WYRAZENIA ALGEBRAICZNE

1. Uzupehnij ponizsze zdania, wybierajgc odpowiedzi wybrane sposréd A-F w taki sposéb, aby
podane zdania byty prawdziwe, wiedzac ze liczba a jest liczba dodatnia.

A.a+3 B. 3a C.3-a D.a-3 E.3:a F. %a
[ Wyrazenie(l A 00 B O C O D O E O F opisyje liczbe o 3 wieksza od licz-

by a. ‘

IT. Wyrazenie 0 A OB O C O D O E O F opisuje liczbe o 3 mniejszg od
liczby a.

III. Wyrazenie D A OB O C OD O E O F opisuje liczbe 3 razy mniejszg od
liczby a.

IV. Wyrazenie D A OB O C O D O E O F opisuje liczbe 3 razy wigksza od
liczby a.

o
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Wyrazenie algebraiczne opisujgce kwadrat sumy liczb x i y zmniejszony o 3, to
A F+A-3 B. (x+y):3 C.+3%):3 D. (x+y)-3

2. Wyrazenie (&’ — b°) : 2 mozna opisaé jako

A. réznice szedciandw liczb a i b zmniejszona o 2.

B. szedcian réznicy liczb a i b zmniejszony o 2.

C. iloraz réznicy szesciandw liczb a i b przez liczbe 2.
D.

iloraz szescianu réznicy liczb a i b przez liczbe 2.

. Do kazdego z podanych wyrazen algebraicznych dobierz jego nazwe. Zapisz przy kazdym
numerze odpowiedniag litere.

2a+1 2a+1)—

1 a3 —b 1L % L. 2(&* + B%) IV. [2(a + b)]2
A. Suma kwadratéw dwukrotnosci liczb a i b.

B. Iloraz réznicy dwukrotnoéci sumy liczb @ i 1 i liczby b przez liczbe 3.

C. Kwadrat dwukrotnosci sumy liczb a i b.

D. Dwukrotnosé sumy kwadratéw liczb g i b.

E. Roznica ilorazu sumy dwukrotnoéci liczby a i liczby 1 przez liczbe 3 oraz liczby b.
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- W tréjkacie réwnoramiennym podstawa ma dtugo$é x (x > 0), a ramie jest dwa razy dtuzsze
od podstawy. Wyrazenie algebraiczne opisujace obwod tego trojkata, to

A. Bx B. 6x C. Tx D. 9x

6. Dhugosci bokéw pewnego tréjkata sa kolejnymi liczbami naturalnymi, a najdiuzszy bok ma
dtugos¢ 3n + 5 (n jest dodatnig liczbg naturalng). Jakie wyrazenie algebraiczne opisuje dhu-
gos¢ najkrotszego boku tego trojkata?

A.nt5 B.2n+5 C.3n+3 D.3n+4




24. Zaznacz litery opisujace odpowiednie wyrazenia algebraiczne.
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WYRAZENIA ALGEBRAICZNE i

Jezeli n jest liczba naturalng, to

L. sumg trzech kolejnych liczb parzystych opisuje wyrazenie 0 A [ B.

II. iloczyn dwéch kolejnych liczb nieparzystych opisuje wyrazenie 0 C O D.
IIT. sume dwoch kolejnych liczb podzielnych przez 5 opisuje wyrazenie 0 E [ F.

IV. iloczyn dwoch kolejnych liczb, ktére przy dzieleniu przez 4 daja reszte 1 opisuje wyraze-
nied G O H.

A 2n+4n+6n B.2n+2n+2+2n+4 C.2n+1)2n+3)
D. (n+1)(n+3) E. 5n+10n F. 5n+5n+1)
G. (4n+ 1)dn+5) H. (4n+1)8Bn+1)

). Zaznacz przy kazdej figurze wszystkie litery, przy ktorych podane sg wyrazenia algebraiczne

opisujgce pole tej figury.
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A. 3ab B. 4ab
C. Qa+by— P D. 2a(bh + 2a) + 2ab — 4d®
E. (b+2a)a +2a(b—a) F. (a +2b)(2b—a)—2(b+ a)(b - a)

G. 2a+ b)'- b — 4d

- Za kazdy skok na skoczni K-125 zawodnik otrzymuje punkty za odlegtosc, ktore oblicza sie

w nastepujacy sposéb: 60 + (x — 125) - 1,8, gdzie x — dlugosé skoku (w m).
Simon Ammann, zdobywca zlotego medalu olimpijskiego, na skoczni K-125 w Whistler sko-
czyt na odleglod¢ 144 m. Ile uzyskat punktow za dtugoéé tego skoku?

A. 1042 B. 94,2 G 922 D. 90,4

- Wartos¢ liczbowa wyrazenia (@ + b)* dla @ =1 i b =2 jest réwna:

A -9 B. -1 Gl D.9

Ocefi, czy podane zdania s3 prawdziwe, czy falszywe. Zaznacz wlasciwa odpowiedz.

- Wartos¢ liczbowa wyrazenia —2(x — 1)* + 1
- dlax=-2 jest rtéwna 17. 00 PRAWDA U FALSZ

Warto$é liczbowa wyrazenia (2x)* — 1
| dla x = -2 jest réwna 15. L PRAWDA 0 FALSZ
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WYRAZENIA ALGEBRAICZNE

7. Zosia jest trzy razy starsza od Jacka. Za szes¢ lat bedzie od niego dwa razy starsza.

Uzupelnij ponizsze zdania, wybierajac odpowiedzi wybrane spoérod A-D w taki $posob,
aby podane zdania byty prawdziwe.

A n+3 B. 3n C.ntb D.3n+6
Jezeli n oznacza wiek Jacka obecnie, to
I wyrazenie D A OB 0 C O D opisuje wiek Zosi obecnie.
II. wyrazenie 0 A O B O C O D opisuje wiek Jacka za 6 lat.
I wyrazenie D A O B D C O D opisuje wick Zosi za 6 lat.

8. Ania ma n lat i jest dwa razy miodsza od Celiny. lle lat bedzie miata Celina za 5 lat?

A.0,5n+5 B. 0,57 -5 C.2n+5 D.2n-5

0. W klasie Ila jest x dziewczat i y chtopcow. Kazda dziewczynka ma jednego brata lub jedna

siostre, a kazdy chlopiec ma dwoje rodzenstwa. Tle rodzefistwa maja uczniowie tej klasy?

A 2x+2y B. x+2y C.2x+y D. 2xy

10. Litery a, b oznaczaja dtugosci bokow odpowiednio: trojkata rownobocznego i kwadratu.
ANE
a b

Z tréjkatéw i kwadratéw zbudowano figury I, I i IIL.
T 1L ) 1.

AV E
AN
V4

X
Uzupetnij ponizsze zdania, wybierajac odpowiedzi wybrane spoérod A-E w taki spoééb, aby
podane zdania byly prawdziwe.
A. Ta B. 10a C. 12a D. 12b E. 160

a) Obwod figury 1. opisuje wyrazenie D A OB 0OC OD OE.
b) Obwod figury IL opisuje wyrazenie L1 A OB Oc OD OE
¢) Obwod figury 111 opisuje wyrazenie L1 A OB OC OD OE

11. Obwod prostokata przedstawionego na rysunku opisuje wyrazenie algebraiczne

A 2x+05y+1 '
B.4x+y+1 0.5
C 4x+yt+2

2x+1

12
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' 12. Obwed tréjkata przedstawionego na rysunku opisuje wyrazenie algebraiczne
A 25a+3b+1 B. 8,5a-+3b+1 C.3,5a+2b+1
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2,5a+b

| 13. Obwéd figury przedstawionej na rysunku opisuje wyrazenie algebraiczne
A 4a+b B. 4a+2b C.8a+2b

a

o

14, Jaki obwéd ma prostokat, ktdrego jeden bok ma dtugos¢ 5x, a pole tego prostokata jest rwne
Sxy + 10x?

A 10x+2y+4 B. 5x+p+2 C.y+2 D. 10x +2y

\, 15. NiechK=a -2b,L=2a+4b,M=b-3a.
Wykonaj dziatania na wyrazeniach algebraicznych. Zapisz przy kazdym numerze odpowied-
nig litere opisujaca wynik dzialania.

LK+L-M 1. 2K - 0,5L + 3M OLK-L+M-L

A b B.6a+b C. —8a+b

D. —8a-3b E. —9a’—3ab + 28 F. —4d’—10ab - 40
L sicscimmmminssisinin L s essmmossons L. oossscemessoprmnns

"~ 16. Do pracowni komputerowej kupiono 4 monitory, 6 komputeréw i 10 myszek bezprzewodo-
wych. Cena monitora byta réwna x zt, cena komputera byta o 50% wyzsza od ceny monitora,
a cena myszki stanowita 10% ceny komputera. Koszt zakupéw (w ztotych) opisuje wyrazenie
algebraiczne

A 12x B. 13,5% C. 14,5x D. 15x

17, w styczniu Zosia wrzucita do skarbonki x zt. Na poczatku kazdego nastepnego miesiaca
wrzucala kwotg dwa razy wigksza niz poprzedniego miesiaca. Ktdre wyrazenie opisuje kwote
(w ztotych), jaka Zosia miata w skarbonce pod koniec kwietnia?

A. 8x B. 15x B. 16x D. 64x
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WYRAZENIA ALGEBRAICZNE

L 8. Gdy uczniowie klasy Ila, wérod ktorych jest x dziewczynek 1y chtopcow, zajeli miejsca w dwu-

osobowych tawkach w sali matematycznej, to okazalo sig, ze osiem miejsc pozostato wolnych.
Wskaz wyrazenie algebraiczne opisujace liczbg fawek w tej sali.

x+y x+y

A 2(x+y)+8 B. 2(x+y)+4 C.

+8 D. +4

. W pewnej klasie jest n (n jest liczba naturalng i n > 5) dziewczat i o 3 chlopcow wiece].

W konkursie matematycznym nie wzigto udziatu 5 dziewczynek i 8 chtopcow. Ktore wyraze-
nia algebraiczne opisuja, ilu uczniéw tej klasy wzieto udziat w konkursie matematycznym?
Zaznacz wszystkie poprawne odpowiedzi.

A. 2n—-13 B.2n-10 C.n+n-5 Dn-5+n-5 E.n-5+n+3-8

W klasie IIa jest x uczniéw, chlopcow jest tyle samo co dziewczynek. W klasie IIb jest
y uczniéw, chlopedw jest 2 razy wigeej niz dziewczynek. Wskaz wyrazenie algebraiczne opi-
sujace liczbe chtopcow w obu klasach razem.

11 11 13 )
A —x+— B. —x+— C x4 D. —x+=
2 ¥ 37 ¥ T3 2 g” g g

. Bilet normalny do kina kosztowatl a z1, a bilet ulgowy b zt. Bilet normalny podrozat o 2 z1,

a bilet ulgowy potaniat dwukrotnie. Wskaz wyrazenie algebraiczne opisujace, o ile zI droz-
szy jest teraz bilet normalny od biletu ulgowego.

A.2a—(b+2) B.2a—(b-2) C.(a +2)-2b D. (a +2)-0,5b

. Dziatka jest prostokatem o bokach dtugosci x metréw i y metrow. Na ogrodzenie dziatki wy-

dano kwote a ztotych. Wskaz wyrazenie opisujace ceng 1 metra biezacego ogrodzenia.

a x+y o 2(x+y)
Xty BT C. 2(x+y) DT

A

73. Dobierz wlasciwe wyrazenia algebraiczne. Zapisz przy kazdym numerze odpowiednig litere.

L. Liczba dwucyfrowa, ktorej cyfra dziesiatek jest a, a cyfra jednosci jest o 3 wigksza od
cyfry dziesiatek.

II. Liczba dwucyfrowa, ktorej cyfra jednodci jest a, a cyfra dziesigtek jest o 3 mniejsza od
cyfry jednosci.

1. Liczba trzycyfrowa, ktérej cyfra jednosci jest a, cyfra dziesiatek jest 2 razy wigksza od
cyfry jednosci, a cyfra setek jest o 2 mniejsza od cyfry dziesiatek.

IV. Liczba trzycyfrowa, ktorej cyfra setek jest o, cyfra jednosci b, a cyfra dziesiatek jest
o 1 mniejsza od sumy cyfr jednosci i setek.

A a+(a+3) B. 10a+ (a + 3)
C. 10(@a-3)+a D. 10a+(a-3)
E. 100a+10-2a+ (2a-2) F. 1002a—2)+10-2a+a
G. 100a+10b+(a+b-1) H. 100a+10(a+b-1)+b
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